

## EL ANONIMO

Apenas hubo salido de casa su mujer, cuando la vió doblar la esquina del boulevard Haussmann, Luciano Danoux se dirigió a su mesa de despacho, cogió un diccionario de bolsillo y empezó a cortar las letras mayúsculas que había al principio de cada página, y que fué pegando con orden en un pliego de papel hasta componer la carta siguiente:

\* Señora: Impresionado por su belleza hasta lo más hondo de mi alma y deseoso de expresarle respetuosamente mi afición, le suplico tenga la bondad de ir al bosque de Bolonia mañana, martes, a las cinco, y de pasar por el sendero que hay a la derecha del Pabellón Chino.

En el sobre compuso por el mismo procedimiento la siguiente dirección:

\* Señora de Danoux.  
Boulevard Hausmann, 153\*  
Antes de cerrar el sobre, dudó un momento y murmuró:

— Es innoble lo que estoy haciendo.

Pero no podía dejar de hacerlo, no tenía fuerza para oponerse a aquel imperioso deseo. Al cabo de tres años de matrimonio quería a todo trance adquirir un pleno convencimiento acerca de la fidelidad de su mujer, convencimiento que hasta entonces las circunstancias de la vida no habían podido darle.

Marcelina le parecía el ser más misterioso del mundo. Siendo joven, hermosísima, rica, por qué se había casado con él, que era pobre, débil, y en manera alguna podía hacerse ilusiones respecto a su belleza física? ¿Por qué? ¿Por qué le amaba con toda su alma?

Luciano reconocía que su mujer le daba a veces pruebas inequívocas de cariño. Era para él siempre cariñosa, y se mostraba sin cesar risueña, satisfecha de la vida, feliz de sacrificarse por él. A veces le miraba con una expresión de ternura tal, que era imposible dudar de la sinceridad de su afecto. Pero, esto no obstante, Luciano no se convencía de que Marcelina pudiese amarle. Aquel amor no era para él una realidad posible. Y así, sin confianza en su virtud, lleno de celos, taciturno y receloso, vivaba su propio dolor como si fuera una guerra, para la cual cada pensamiento, cada ilusión, cada sospecha, eran nuevos combustibles que aumentaban sus llamas.

Aquello era insoportable. Quería salir de dudas. ¿Qué había en el fondo de aquella alma indescifrable, en la que él presentía a veces, sin suficiente motivo, pero de un modo indudable, la hipocresía y la perfidia?

Y el deseo de obtener la certeza se apoderaba de él de un modo imperioso, desenfrenado. La duda era más dolorosa que la realidad más cruel. Después de muchos meses de mantener aquella lucha interna, después de varias semanas de vacilación, se decidió a escribir el anónimo. Si Marcelina era como él la suponía; si, como presentía, escuchaba las galanterías más o menos insolentes de los hombres, acudiría a la cita.

Salió Luciano a la calle y echó la carta a un buzón.

Por la noche y a la mañana siguiente no salió de su cuarto; le daba vergüenza presentarse ante su mujer.

Después de almorzar observó cuanto ésta hacía. La oyó subir a su cuarto y permanecer allí un buen rato. A las tres Marcelina empezó a vestirse, y a las cuatro y cuarto salió de su habitación, bajó la escalera y se lanzó a la calle.

Luciano, al pronto, quiso seguirla; más ¿para qué? Se exponía a que ella se ocultase.

Un coche le dejó a la entrada del Bosque.

Una vez allí, se dirigió hacia el sendero de la derecha del Pabellón Chino, cubierto de espesura, rodeado de malezas y lleno de niños que jugaban. Un poco más allá había alturas y matorrales más espesos, y se ocultó fácilmente tras uno de ellos de modo que nadie pudiese verle.

Sintió entonces una gran tranquilidad de espíritu, pues tenía la seguridad de que Marcelina no acudiría a la cita. En aquel momento la juzgó completamente distinta de como hasta entonces se la había figurado, recordándola en su aspecto bueno, ingenuo y bondadoso que adquiría a veces.

¿Le pido perdón por lo que estoy haciendo?

A las cinco Marcelina no había aparecido; pasaron diez minutos, y Luciano se disponía a partir, cuando apareció una mujer en la curva del camino. Luciano tuvo que sofocar un grito. Era Marcelina.

Esta avanzaba despacio, como quien pasea gozando del ambiente fresco. Llevaba una sombrilla cerrada, un bolsillo colgaba de su brazo y un gran sombrero de paja negro servía de marco a la aureola de sus cabellos rubios.

Marcelina se paró a veinte metros de su esposo, y se puso a mirar hacia uno y otro lado del sendero. No vió a nadie y prosiguió su camino.

Luciano observó con insistencia la expresión de su rostro, una expresión de inquietud, provocativa, desconocida para él. Y de pronto se dió cuenta de que su mano acariciaba un revólver en el bolsillo.

Tuvo miedo de sí mismo, y pudo contenerse; pero de pronto perdió la cabeza, y de un salto se colocó al lado de su mujer.

— ¡Tú! ¡Tú aquí! — exclamó Luciano — ... Ni una palabra... Te prohibo pronunciar una palabra.

La zarandeaba con violencia y gritaba sin reparar en que podía llamar la atención de la gente. La cogió de un brazo y la arrastró a través de la arboleda.

— ¡Cállate!... No digas ni una palabra... No puedes negarlo... Tengo la prueba... la prueba irrefutable, puesto que estás aquí.

Llegaron al paseo que conduce al lago. Pasó un auto vacío. Luciano, de un empujón, obligó a entrar a su mujer en el vehículo, subió él también y dió al chófer la dirección de su casa.

— ¡Habla ahora! Expícame; permíteme mulla como una mujer culpable... D. fiéndete al menos.

Marcelina callaba, en efecto, y su hermoso rostro, tranquilo, impenetrable, no daba la menor señal de terror; ni siquiera de azoramiento.

— ¡Habla! ¡Habla! — decía Luciano, a quien aquel mutismo exasperaba aun más. — ¡D. fiéndete!

— No tengo de qué defenderme.

— ¿Es decir, que confiesas?

— No tengo nada que confesar.

Luciano la volvió a zarandear bárbaramente y le dijo:

— Esta mañana has recibido una carta de un hombre que te citaba a las cinco en el bosque. Y has venido. ¡Tú, mi mujer, has venido! ¡Tú, mi mujer, has acudido a la cita de un hombre a quien ni siquiera conoces!... Miserable, ya lo sospechaba yo!

La llenaba de injurias y le apretaba el brazo con toda su fuerza.

Marcelina estaba algo pálida.

— ¡Confíesalo! ¡Confíesalo! Esta mañana has recibido una carta ¿verdad?

— Sí.

— ¿Y has acudido a la cita que te pedían en ella?

— Sí.

— ¿Por qué?... ¿Por qué? — exclamaba Luciano sofocado por la ira.

Marcelina contestó sencillamente:

— He acudido porque sabía quien era el que me daba la cita.

— ¿Qué dice?... ¿Que sabías...?

— Naturalmente, puesto que eras tú el autor de la carta.

— ¡Mientes! ¡Mientes! Tú no lo sabías. Es una farsa que estás inventando, una farsa inadmisible... ¿Como lo habías sabido?

Marcelina abrió el bolsillo de mano y sacó de él el diccionario de que Luciano se había servido.

— Mira, aquí tiene — dijo Marcelina a su marido — todas las letras que has ido cortando. Las que faltan coinciden perfectamente con las de la carta que me has dirigido.

Por casualidad tuve que consultar este diccionario e inmediatamente me di cuenta de todo... Supongo que te bastará esta prueba, ¿verdad?

Luciano no respondió. Había abandonado su actitud hostil y permanecía hundido en el asiento del coche, con la cabeza bajada.

Entraron en casa sin haber vuelto a despegar los labios. Al fin dijo Luciano:

— ¿Me perdonas?

— No.

Luciano la miró sorprendido, pues veía que sus ojos desmentaban sus palabras. Marcelina añadió:

— Te perdonaré más tarde, cuando ya no dudes de mí.

— Ya no dudo.

— Hoy no; pero mañana...

— ¿Entonces?

— Nos iremos al campo a vivir solos uno o dos años, los que sean precisos, sin ver a nadie. Cuando te haya convencido que soy capaz de sacrificar mis gustos y mis diversiones por tí, volveremos a París.

— Entonces volveremos dentro de pocos días.

— No; los celos son una enfermedad difícil de curar, y quiero que te cures por completo.

Luciano quiso hacerle toda clase de protestas de amor y de confianza en su fidelidad; pero no pudo hacerlo porque le ahogaba el llanto.

MAURICIO.

Melancolía de ensueño

Turbando del silencio su reposo, por calmar la inquietud del alma mía he rondado la vieja celosía mientras duermes tu sueño venturoso.

Al romántico claro misterioso de la luna — tan bella como fría — ha nacido mi amor y mi alegría se perdió en el ensueño luminoso.

Yo te diré, mi bien, en que consiste,

antifeudales excitaba a los jóvenes a que sostuviesen al rey protector del comercio, al hombre de su siglo.

Las autoridades de la ciudad comenzaron a caer a su propia inclinación y a la de la capital.

Sin embargo, el arzobispo de York tenía seis mil a su disposición y Londres hubiera podido ser salvada por Warwick si el prelado hubiera demostrado energía y fidelidad.

El llamamiento que hizo a la lealtad del pueblo durante la procesión del rey Enrique demuestran que sus intenciones eran laudables.

Pero viendo el poco efecto producido por aquel paseo cuando al regresar al palacio episcopal se encontró en presencia de este inocente e infortunado juguete de los partidos que apenas podía respirar, ni pronunciar palabra alguna, el pusilánime prelado pronunció en voz baja algunas palabras de desprecio.

Más tarde se concertó con su colega el de Cantobery.

Pero Warwick no había apurado toda la copa de amargura.

Aquella noche el arzobispo y el lord alcalde de Londres celebraron una entrevista y la Torre fué entregada a los amigos de Eduardo.

Al día siguiente Eduardo y su ejército hicieron su entrada aclamados calurosamente por el pueblo.

Se trasladó a caballo a San Pablo en donde el arzobispo se presentó ante él conduciendo de la mano a Enrique prisionero de nuevo.

Desde allí Eduardo pasó a la abadía comitado en York, dió gracias al Cielo por la victoria que acababa de alcanzar.

Eduardo salió triunfante del santuario y condujo con gran pompa al castillo de Bainsard a su mujer y a sus hijos.

Por lo que toca a Eduardo, el conde no se dignó darle respuesta alguna. Al mensajero de Clarence le dijo:

— Di a tu dueño que prefiero seguir siendo lo que soy a parecerme a un duque traidor y perjuro. Dile que estoy resuelto a no dejar las armas mientras conserve la vida o haya destruido hasta el último de mis enemigos.

Las pocas fuerzas que quedaban a Warwick, el pánico que la deserción del duque produjo entre sus soldados, la invencible superioridad que un combate debía dar a Eduardo, todo vedaba a Warwick tomar la ofensiva y dejarse arrastrar por su impetuoso valor para librar enseguida una imprudente batalla.

Eduardo después de haber pasado bajo los muros de Coventry se dirigió hacia Londres. El conde envió a Marmaduke a aquella capital para alentar y obtener del arzobispo de York y del lord alcalde que se defendiesen durante tres días, prometiéndoles el envío de fuerzas que asegurarían el triunfo. En efecto iban a toda prisa acogerse a su bandera Montagú que ansiaba reparar su falta; Oxford y Exeter vueltos en sí de su primera alarma. Su sobrino Fitzhugh llevaba al conde sus propios vasallos de Middleham; Sommerset acudía del Oeste; sir Thomas Dymek del Lincolnshire y el caballero de Lytton con sus valientes vasallos del Peak. El bravo Hilyard esperaba no lejos de Londres con su ejército compuesto de yeomen y de bandidos. Si Londres podía sostenerse hasta el momento en que esas tropas estuviesen reunidas, la pérdida de Eduardo era inevitable.

Ministerio de Cultura 2011

Agricultura

Los injertos

Hay tres maneras de injertar: el injerto propiamente dicho, la infoliación y el escudete.

Los árboles que tienen la corteza gruesa y están llenos de humedad, como la higuera, el cerezo y el olivo, han de injertarse por la corteza, pero antes de hacerlo hay que preparar un pedazo de madera dura y clavarlo entre la corteza y la madera del tronco, de modo que aquélla no se rompa.

Los árboles que tienen la corteza delgada y están secos, por tener la humedad en la médula, como el limonero y la parra, se injertan practicando una hendidura en el tronco, esto es, en la parte leñosa, y metiendo en ella el injerto: es el primero de dichos procedimientos.

En uno y otro sistema conviene no perder tiempo para que el injerto no se seque.

El injerto debe tomarse de una planta muy vigorosa y abundante en frutos. Córdase con una podadera muy afilada, aconsejando los agricultores prácticos que se tome de la parte que mira al Norte. Ha de ser tierno, joven y liso, con dos o tres puntas y un solo tallo, grueso como el dedo pequeño y de dos años, pues, si bien los de un año crecen con más rapidez, dan pocos frutos.

Los injertos se han de cortar por un lado, al sesgo, como se cortaban las antiguas plumas de ave para escribir, cuidando de no hacer saltar la médula y colocándolo de modo que su parte leñosa toque a la parte leñosa del árbol, y la corteza a la corteza. Ha de cortarse igual a la hendidura del tronco.

Después de injertado, no debe cortarse nada del injerto, dejándolo en el estado en que se halle y tapando después la hendidura con barro o arcilla.

La operación del injerto de resultados tan satisfactorios, que, injertando un árbol sobre el mismo, resulta mucho más fértil.

Según opinión popular, los injertos deben cortarse cuando no hay luna, diez días antes del fijado para practicar la operación, y guardarlos dentro de una vasija de tierra, muy bien tapada, para que el aire no pueda penetrar y secarlos.

El árbol que se haya de injertar ha de estar próximo a su floriscencia. La explicación del por que no han

de ser colocados los injertos después de cogidos es muy sencilla. Si se colocase el injerto cuando está aún hinchado, antes de prenderse adelgazaría y, penetrando el aire por la hendidura, no podría efectuarse la unión. Por esto, poniendo los injertos en una vasija, merman en ella lo que mermarían en el árbol, y luego su tamaño ya no está sujeto a variaciones, realizándose la unión perfectamente.

Tampoco se debe injertar con viento Norte.

La operación del injerto se practica con satisfactorio resultado después del equinoccio de otoño hasta el solsticio de invierno; desde septiembre hasta febrero y el solsticio de la primavera. Algunos agricultores experimentados opinan que el mejor tiempo para injertar es el principio de la canícula, y también en verano, antes y después de los grandes calores.

Cuando se han de trasladar los injertos a algún punto apartado, se colocan en una vasija con los tallos envueltos en fango y cuidando de tapar el envase y de darle una mano de barniz u otra substancia capaz de evitar que el aire penetre en el interior.

Observando estas precauciones, el injerto va seguido de buen éxito y produce los resultados que pueden esperarse de él.

Claro que hay otros minuciosos cuidados para la práctica de una operación de suyo delicada, pero no podemos entrar a detallarlos, cosa propia de una publicación técnica o profesional.

Nuestro objeto es la vulgarización científico-práctica, dando a conocer en líneas generales las cuestiones de interés para la industria y agricultura, riqueza de la tierra catalana.

MAX

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Reglamento a que deben sujetarse los vendedores de pescado fresco en la ciudad de Mahón.

1.º Para la venta del pescado que efectúan los mismos pescadores se destinarán las dos primeras tandas de mesas que se hallan colocadas a ambos lados de la Pescadería.

En las otras dos tandas de mesa se colocarán los revendedores en la de la derecha y los pescadores de Fornells en la de la izquierda. En estas mesas se fijarán rótulos con las siguientes inscripciones: revendedores; pescado procedente de Fornells.

La mesa en que se venda pescado de la Albufera llevará también el correspondiente rótulo que lo indique.

2.º Las transacciones se efectuarán precisamente delante de las mesas. En los pasillos que las separan no podrán permanecer más personas que las ocupadas en la venta.

3.º No se podrá tener ninguna clase de pescado colocado debajo de dichas mesas.

4.º En cumplimiento de lo acordado por la Junta municipal de Sanidad, queda prohibido lavar el pescado.

5.º Los revendedores que adquieran el pescado en el muelle de nuestro puerto o en los fieltos quedan sujetos a las condiciones señaladas anteriormente, y para poder efectuar sus compras en las mesas de la Pescadería tendrán que hacerlo desde las diez de la mañana en adelante, y por la tarde desde las tres, de noviembre a marzo ambos inclusive y desde las cuatro durante los demás meses del año.

6.º Después de las horas indicadas en el párrafo anterior podrán los revendedores vender el pescado por las calles de la población y únicamente en casos extraordinarios, obligados por la abundancia de pesca como sucede en la época que se utiliza el arte denominado fero submarino por medio del cual se capturan grandes cantidades de surells, bisus, alachas, etc. podrá autorizarse por el concejal inspector del servicio, la venta del pescado por las calles de esta ciudad desde las primeras horas de la mañana después de dejar la pescadería abundantemente surtida.

7.º El pescador que quiera vender su pescado en un solo lote podrá hacerlo antes de colocarlo en las mesas destinadas al público. Estas ventas al por mayor tendrán que efectuarse en el tinglado existente en el fondo de la plaza de la Pescadería.

8.º Tanto el pescado sobrante en el mercado como el que dejen de vender los revendedores por las calles de la ciudad tendrá forzosamente que ser depositado en el almacén al efecto destinado por el Ayuntamiento y al día siguiente no podrá presentarse de nuevo a la venta sin haberlo examinado el veterinario municipal, único que está facultado para conocer si reúne las debidas condiciones. El pescado procedente del depósito que reúna buenas condiciones y el que se importe de fuera de la isla será vendido bajo del tinglado de la Pescadería dándose a conocer su procedencia y la condición de ser pescado de ayer por el correspondiente rótulo.

9.º Ni los pescadores ni los revendedores podrán utilizar otras balan-

zas ni pesos que los que facilita el arrendatario del servicio.

10. Los cestos que se utilicen para la venta del pescado habrán de conservarse en perfecto estado de limpieza.

11. Para poder dedicarse a la venta de pescado será necesario haber obtenido la autorización de la Alcaldía, quedando inscrito en el registro que se llevará en el Ayuntamiento.

12. Para vender pescado por las calles será preciso llevar una banderola o rótulo que indique su procedencia, y el vendedor tendrá que proveerse de un talón o resguardo que expedirá el vigilante de plazas y mercados consignándose la fecha del día y precio mínimo que haya alcanzado su venta en el mercado, cuyo talón tendrá que exhibir al ser requerido por el comprador.

13. Las infracciones serán castigadas con multas de cinco a veinticinco pesetas y a la tercera reincidencia quedará prohibido durante un mes de poder ejercer su industria, tanto en la pescadería como por las calles de la ciudad.

Aprobado por el Ayuntamiento en sesión de 28 de marzo de 1917. — El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitges. — El Secretario, Santiago Maspochas.

Ayuntamiento de Mahón

Junta Local de primera Enseñanza de esta ciudad.

Elección de Habilitados de los Maestros nacionales

Con arreglo a lo que dispone el señor Gobernador civil, Presidente de la Junta provincial de primera Enseñanza, por medio de circular inserta en el «Boletín Oficial» de esta provincia, número 7 838, de fecha 22 del corriente, están convocados todos los señores Maestros y Maestras de las Escuelas nacionales de este partido judicial para la elección de Habilitado en propiedad y de Habilitado sustituto que se celebrará en estas Casas Consistoriales el domingo día 8 de abril próximo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahón 30 marzo de 1917. — El Alcalde Presidente, P. G. de Moncada.

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS

Por el presente se cita a los mozos

relacionados a continuación, para que se presenten en esta Alcaldía dentro del plazo de diez días, con el pase de situación que obra en su poder.

Mahón 30 marzo de 1917. — El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitjes.

RELACION QUE SE CITA Reemplazo de 1905

- Cipriano García Sintés, Ramón Saura Pons, Hector Saura Hernández, Pedro Palliser Tuduri, José Barranco Vaquer, Fernando Palmero Pérez, José Riudavets Pons, José Marqués Tuduri, Miguel Camps O fila, José Rodríguez Frech, Juan A. bona Pons, Pedro Martí Mir, Diego Sintés Manent, Cristóbal Triay Fortuny, Agustín Vidal Vallor y Bernardo Muntaner Campins, Juan Gutiérrez Pons, Bartolomé Gomila Colom, José Herrero Saló.

Reemplazo de 1907

- Pedro Sitges Olives, Francisco Ferrer Hernández, María Monserrat Olivar Corominas, Miguel Gomila Cardona, Miguel Castañol Pons, Magín Budé G. Romí, Domingo Riudavets Pons, Magín Riera Fayes, Pablo Petrus Cánovas, Lorenzo Pons Vidal.

Reemplazo de 1908

- Juan Olivá Corominas, Adolfo Barberá Xibixel, Manuel Jiménez Pozo, Federico de la Plaza López, Francisco Andrea Salas, Juan Florit Pons, Félix Fernández Bernal, Juan R. bas Juan, Vicente Pons Cairaris, Roque Preto Carretero.

Reemplazo de 1909

- Vicente Torres Vallespi, Pedro Mercadal Seguí, Juan Pons Gomila, Antonio Sastre Rodríguez, Jaime Tuduri Olives, Antonio Mercadal Llopis, Juan Gorrés Martí, Antonio Expósito Gómez.

Reemplazo de 1910

- Bartolomé Benassar Reinés, Adriano Alvarez Paz, Santiago Atiaga Crespi, Ramón Fidalgo Valarino, Miguel Rodrigo Vinent, Nicolás Terrés Borrás, Ramón Subirats Ferrer, Francisco León Fernández Coca, Constantino Villares Gómez, Gonzalo Trias Batalla, Francisco Pons, Jaime Seguí Gomila, Bernardino Cánovas Ordinas, Pedro Sotés López, José Serra Camps, José Rotger Martí, Diego Martínez Genestar.

Reemplazo de 1911

- Lorenzo Triay Mús, José Mercadal Pons, Juan Sintés Deyá, Pedro Taltavull Mota, Juan Guzmán Vidal, Jaime O. fila Pelegrí, Juan Verdú Gomila, Lorenzo Verger Vidal, Bartolomé Barceló Camps, Francisco Morro Carreras, Pedro Sintés Coll.

Reemplazo de 1912

- Pedro José Grau Payeras, Francisco Riudavets Pons, Juan Gomila Blanco.

Reemplazo de 1913

- Antonio Pons Sintés.

Reemplazo de 1914

- Juan José M. Palliser Tuduri.

Reemplazo de 1915

- Miguel Dalmedo Carreras.

Reemplazo de 1916

- Mateo Jofre Jaume, José Borrás Barber, Mateo Parpal Barceló, Juan Robert Pons, Rafael Salgado B. squerra.

Claveles perfumados. Se confeccionan flores artificiales. Casa Buenaventura.

Amigo mío, nuestras mujeres no residen más que a sus primas y amigas. La conversación no le interesaría a usted seguramente...

El autor del artículo que extractamos explica que un rico hacendado mejicano le invitó un día para una partida de campo. «¡Magnífica ocasión — se dijo — para penetrar en esa especie de santuario femenino!»

«¡Vana esperanza! El hacendado le hizo los honores de la casa con esplendor de gran señor. Pero su mujer e hijas habían partido para pasar en compañía de unas vecinas de su clase todo el tiempo que un forastero permaneciese en su casa y posesiones. Así lo exige el bien parecer.

No siempre los mismos mejicanos se han acomodado a esas costumbres, que recuerdan algo las de las mujeres mozas, al presentarse en público. Según parece, ha diez o doce años, la juventud dorada de Méjico protestó contra esa austeridad femenina y trató de introducir nuevos hábitos sociales, acudida nada menos que por el mismísimo yerno del presidente Díaz, que recorrió alegremente las calles de la capital, acompañado de sus amigos y aduladores, en sendos autos, dispuesto a llamar a llamar a capítulo a todos las buenas mozas mejicanas y a dar el ejemplo de emancipación femenina con su propia mujer.

Más el respectivo suegro y papá le sentó tan mal la tentativa que, usando o abusando (en Méjico no se hila muy delgado en la materia) de sus facultades como jefe del Estado, mandó arrestar toda la banda juvenil y la desterró a la provincia cuasi salvaje de Yucatán.

Desde entonces, nadie más se ha entretenido a repetir la suerte; y las madres mejicanas, que suelen serlo de muchos hijos, siguen metidas en casa, criándolos y cuidándolos directamente, sin mediación de manos mercenarias; con lo cual no les falta que hacer, y si no, díganlo las buenas madres de todos los países del globo que siguen su ejemplo.

Las mujeres del pueblo, aunque menos esclavas de la etiqueta social, son también muy amantes y muy celosas de sus pechuelos, particularmente las indias.

Constituyen también familias muy numerosas. Los mejicanos serían muchos, si no segaran en flor la vitalidad popular el uso y el abuso del alcohol de puque (aloe) a que se entregan hombres y mujeres del bajo pueblo.

N

WONAN UNPLIV JN

BATALLA DE BARNET

CAPITULO I

Un rey en su ciudad espera recuperar su reino. — Una mujer en su cámara teme perder el suyo.

Eduardo a la cabeza de su ejército se adelantó hasta Saint-Alban.

Grandes fueron la emoción y la alegría que experimentaron los habitantes del santuario de Westminster.

La cámara de Jerusalem fué convertida en gran sala de consejo de los amigos de York.

Ma fué menos grande, en cambio, el terror que sintieron los habitantes de Londres.

El huido S. k. on, que había sido elegido lord alcalde, lleno de espanto a la idea de que debía decidir entre el par-

EL ÚLTIMO BARON 613

tido de Eduardo y el de Enrique, cayó enfermo o flagió una enfermedad repentina.

Sir Thomas Cock hombre rico e influyente y miembro de la Cámara de los Comunes, que había sido nombrado para reemplazar a S. k. on, tuvo también miedo y huyó.

La administración de la ciudad cayó entonces en manos del escribano Ursuille, celoso partidario de York.

Causó gran emoción y soberano desprecio entre el pueblo el medio de que se valió el arzobispo de York para reanimar el perdido entusiasmo; a este fin hizo que el rey montara a caballo y paseara por las principales calles.

Era un espectáculo que inspiraba lástima.

La noticia de la llegada de Eduardo y el súbito trastorno que habían experimentado las facultades del pobre rey le habían hecho caer en uno de los ataques epilépticos que sufría desde la infancia.

Acababa de sufrir a la sazón uno de estos ataques y su semblante decayó y su misero aspecto comparado con el vigoroso Eduardo excitaba la piedad en algunos, pero la risa en la mayor parte.

De mil gentileshombres yokistas que se encontraban en diversos santuarios, conducidos por el conde de Essex salieron armados gritando impudicamente «Viva el rey Eduardo!»

La popularidad de Eduardo en Londres aumentábase por parte de los comerciantes que por el recuerdo bastante interesado de las enormes deudas que había contraído y que solo podía pagar consiguiendo la victoria.

También reclutaban adeptos en su favor las mujeres siempre partidarias del hermoso amigo de su sexo.

El arzobispo yorkista de Cantobery que empleaba su influencia con los eclesiásticos,

El escribano yorkista y A wya que flo: a sus principios

# Santoral

Santo de hoy. — Santos Francisco de Paula y Abundio obispo.  
 Santo de mañana. — Santos Borigo, Ulpiano, Ricardo y Benito de Palermo.  
 Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Carmen en el Carmen.

# MAHÓN

Solucionada la cuestión de radiotelegrafistas por «La Marítima» con la contrata de nuevos oficiales se irán normalizando nuestras comunicaciones marítimas.  
 Hemos tenido ocasión de hablar con nuestro estimado amigo el digno Administrador de Correos de esta don Matías Marino, quien nos ha comunicado sus acertadas disposiciones respecto al servicio postal que se hará en la forma que sigue:  
 Esta noche a las ocho saldrá correo para Palma, regresando el miércoles que saldrá para Alcedia y Barcelona de donde regresará el viernes saliendo otra vez por escalas.  
 Mañana llegará correo directo de Barcelona saliendo a la tarde para el mismo punto.

Un artículo de nuestro estimado colega «La Acción» en el que señala los males que se acarrearán por el incumplimiento de las leyes termina como sigue:  
 Para los influyentes no ha habido prohibición de nada; para los influyentes, la coacción de la ley no existe.

¿Qué es el señor Alba un ejemplo, que seguramente le hará sonreír de satisfacción?  
 Ahí va. El artículo 48 de la ley Electoral dice claramente que cuando un elector no vota sin causa justificada se le recarga en un 2 por 100 la contribución y se le descuenta el 1 por 100 de sus haberes si es funcionario público.

Nosotros hemos denunciado públicamente, y con nosotros la mayoría de los periódicos, que el señor conde de Romanones faltó a la ley el día 11 del actual, diciéndole que no votaba porque no quería.

¿Ha dado orden el señor Alba a los delegados de Hacienda para que le recarguen la contribución al señor conde de Romanones, y al habilitado de la Presidencia para que le descuenta del sueldo de este mes el 1 por 100? ¿Verdad que no?

Pues si en eso tan visible, tan claro no se cumple la ley, ¿para qué vamos a hablar de lo demás, don Santiago?

El mal no está en que sea defectuosa la legislación, sino en que no se aplican las leyes.  
 ¿Pues qué ha sido siempre la lucha de los señores Maura y La Cierva? ¿Qué fue lo que contra ellos levantó las tempestades del correo?  
 Esa es la línea divisoria entre uno y otro sistema. Por eso, cuando pedimos que se gobierne como gobernaron aquellos hombres ilustres, no hacemos otra cosa que solicitar el cumplimiento de las leyes, labor más difícil de lo que a primera vista parece.

Tenemos noticia de que para el día diez se organiza un interesante concierto musical que tendrá lugar en el salón de actos de la Academia de San Estanislao empezando a las nueve de la noche.

Según nuestras referencias tomarán parte en dicho concierto distinguidas señoras y señoritas de esta, además de valiosísimos elementos prometiendo ser la velada de la que forman época por el buen gusto que las preside.

Lo que se recaude en dicha velada será destinado a fines benéficos y no dudamos que el éxito coronará los esfuerzos de los organizadores.  
 A causa del viento reinante se suspendió ayer el concierto anunciado en nuestro paseo de Isabel II y que estaba a cargo de la brillante música del regimiento Mahón núm. 63.

Para Barcelona embarcó el joven médico establecido en Ciudadela don José Valdés.

El Vicepresidente de la Comisión provincial ha publicado una circular recomendando a los Alcaldes de Palma, Manacor, Inca, Mahón e Ibiza, rindan la cuenta justificada de ingresos y gastos de las Cárceles de sus respectivos partidos correspondientes al año 1916 y las sometan a la revisión y censura de la Junta de representantes de los Ayuntamientos comprendidos en el respectivo partido judicial, la que deberán convocar al expresado efecto como Presidentes de la misma, remitiéndolas después a la Comisión provincial con la censura que en ellas haya recaído, para que esta Corporación pueda acordar la resolución que entienda procedente.

La Junta Directiva de «La Isleña» acordó no despedir ningún tripulante de los vapores «Jaime I» y «Jaime II» sino abonarles el 75 por 100 de sus sueldos sin manutención, mientras permanezcan los barcos inmovilizados.

Dícese si vapores de «La Isleña» prestarán servicio entre Cádiz y Canarias.

Durante el finido mes de marzo han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 117 reses vacunas, 479 lanar y cabrio

y 183 de cerda, dando un total de 35.782 kilogramos de carne.

Leemos en el diario de Palma «La Almudaina» que el presidente de la «Unión Radiotelegráfica Española», embarcado ya los nuevos operadores, telegráfico al señor ministro de Fomento, a don Antonio Maura y a don Alejandro Roselló para que se interesen a fin de que a los oficiales operadores de «La Isleña» y «La Marítima» se les conceda el aumento de sus sueldos a 175 pesetas.

Según se desprende de los telegramas mencionados, los radiotelegrafistas no dan por solucionada la cuestión.

## Crédito Mercantil de Menorca

Avisa a sus señores clientes y al público en general, que tendrá cerradas sus oficinas los próximos días 5 y 6 de los corrientes (Jueves y Viernes Santos) por ser feriados.  
 Mahón 2 abril de 1917. — El Vocal de turno, José E. Seguí. 2-3-4

## Pérdida

Por la carretera nueva de Alayor a Mahón se ha extraviado una romana de peso de once kilos. Se gratificará a la persona que la presente en esta imprenta. 1-3

## Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

### Noticias de España

Madrid 1

#### Éxito del empréstito

A las diez de la noche el ministro de Hacienda señor Alba recibió a los periodistas en su despacho manifestándoles que las cifras que del empréstito conocía hasta ahora representan en metálico 5.900 millones de pesetas.

Aún falta por completar dijo el ministro las inscripciones que se han hecho en Coruña, Granada, Burgos y Pamplona.

A pesar de que las obligaciones al cuatro setenta y cinco por ciento no estaban incluidas, se han suscrito más de 20 millones de estas obligaciones.

El detalle de las obligaciones suscritas son en Bilbao 2.334 millones, Madrid 1.866, Zaragoza 108, San Sebastián 101, Oviedo 105, Avila 106, Valladolid 100, Santander 87, Valencia 70, Badajoz 51, Victoria 39, Sevilla 46; en Barcelona se calcula que la suscripción ha llegado a 180 millones.

El señor Alba se muestra satisfecho, diciéndonos que el éxito ha superado todos los cálculos y que debemos estar satisfechos solo al pensar que la situación económica de España podía haber fracasado y que el resultado basta y sobra para sentirse complacido.

El lunes, dijo el señor Alba, les facilitaré los datos completos relativos al empréstito.

#### La Prensa madrileña y la previa censura

En el local de la Asociación de la Prensa se reunieron a las cuatro de la tarde los Directores de los diarios y periódicos madrileños presididos por el señor Macía a fin de examinar y tomar acuerdos respecto a la situación creada a los periódicos por la previa censura.

Los reunidos acordaron nombrar una comisión compuesta por los señores Delgado Barreto y Gómez Carrillo para que visiten al Presidente del Gobierno señor conde de Romanones para entablar gestiones a fin de que se suprima la previa censura y en caso de que el Gobierno no acceda, muchos periódicos se publicarán sin ser sometidos a la previa censura.  
 El señor Rodrigo Soriano pro-

puso a los Directores de periódicos que se pida la supresión de la censura previa y en caso de que no se acceda que no se publiquen periódicos como protesta; no recayó acuerdo alguno sobre esta proposición.

#### Manifestaciones del señor Villanueva

A la última hora de la tarde acudió a su despacho del Congreso el señor Villanueva, conversando con los periodistas a los que manifestó que había conferenciado con el señor conde de Romanones en ocasión en que hallábase presente el ministro de la Guerra general Lu que que ha manifestado tenía noticias muy gratas de Valladolid donde parece que se va dominando la situación.

#### Los diputados radicales

Se han reunido los diputados radicales señores Giner de los Ríos, Santa Cruz, Moreno y Mendoza y otros acordando que suscribirán los acuerdos de la minoría conjuncionista que les fueron comunicados por el señor Nougués.

Acordaron también que el señor Santa Cruz visite en la cárcel a los firmantes del manifiesto obrero y a la vez acordaron estar al habla constantemente ambas minorías mientras duren las actuales y anormales circunstancias.

#### Los condenados a muerte

Comunican de Cáceres que en aquella Audiencia y después de tres días de sesión ha terminado la vista de la causa por un crimen cometido en Montánchez.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad, siendo condenados a muerte los procesados Bonifacio y Juan Martín Fangoz que dieron muerte y robaron al vecino de Montánchez Andrés Galán, arrojando después el cadáver en una tinaja de vino.

#### Petición de los médicos y farmacéuticos

Las comisiones de médicos y farmacéuticos han visitado al ministro de Gracia y Justicia señor Alvarado para pedir que incluyase el indulto del doctor A'egre entre los que concede S. M. el Rey el día del Viernes Santo.

#### La importación de carbón

Asegúrase que el Gobierno inglés ha acordado que mientras siguen

las negociaciones entabladas en Londres con el Director General de Comercio señor Marqués de la Cortina, que los barcos españoles traigan carbón inglés con destino a España.

#### Una referencia del Conde

El señor Conde de Romanones dió una referencia de los sucesos de Valladolid que fué tomada taquígráficamente y en la que se dice que anteayer los obreros de los talleres intentaron abandonar el trabajo secundándoles los demás ferroviarios.

Ayer fueron por las calles pretendiendo el cierre de las tiendas y mercados.

Las fuerzas públicas dieron algunas cargas sin que ocurrieran desgracias; sólo hubo algunos contusos. Un guardia recibió una pedrada sin consecuencias.

## Del Extranjero

Madrid 1.

#### La independencia de Polonia

Dicen de París que según los informes alemanes en la reunión de los conservadores de Prusia oriental el diputado Wiltgruue dijo:

Necesitamos garantías contra todos los peligros que puedan amenazarnos, tanto en el Este como en el Oeste, y pedimos la anexión de Lituania y Curlandia.

Polonia debe ser un Estado independiente interpuesto entre Rusia y Alemania favoreciendo empero a esta última nación.

#### Parte italiano

Desde Coltano comunican el siguiente parte oficial facilitado por el generalísimo de las tropas italianas.

El mal tiempo impide las operaciones en el Trentino.  
 En el Carso el enemigo ha bombardeado muy violentamente nuestras líneas.

Entre el monte Faiti y Castagnavizzi nuestras tropas emprendieron un fuerte ataque habiendo ocupado un puesto avanzado del enemigo, cogiendo varios prisioneros y apoderándose también de muchas municiones y variado material de guerra.

En el resto del frente no hay novedad.

#### Parte alemán

El parte oficial del Cuartel general alemán que transmiten desde Berlín es como sigue:

Los ingleses durante la última noche han efectuado varios ataques en ambos lados de Loos que han sido malogrados por nuestros fuegos de contención.

El enemigo ha llegado, a costa de grandes pérdidas, hasta Vendicourt Saint Emile, trabándose encarnizadas luchas, siendo contenido por nuestra artillería que le ha ocasionado graves bajas.

En Soissons hemos rechazado algunos ataques sufriendo el enemigo muchas pérdidas.

A la izquierda de Ripont hemos rechazado un intento de avance de los franceses.

El enemigo logró penetrar en nuestras trincheras del centro, manteniéndose algunas horas, siendo poco después rechazado por un fuerte contraataque de nuestras tropas, que ocuparon de nuevo sus posiciones.

En varios puntos del resto del frente hemos rechazado varios ataques parciales del enemigo.

Frente oriental. — La artillería rusa ha aumentado la actividad de sus fuegos, en la mayor parte del frente.  
 Nuestras tropas han realizado con éxito algunos ataques, habien-

do volado algunos blockaus rusos, cogiendo 75 prisioneros.

Las tropas del archiduque José llevaron a cabo varias empresas, haciendo más de doscientos prisioneros.

En los frentes de Macedonia y del general Mackensen no hay novedad.

## Noticias de España

Madrid 2

#### Llegada del ministro de Hacienda portugués

Ha llegado a Madrid el ministro de Hacienda portugués don Alfonso Costa que va a Francia para visitar a su hijo que es oficial del cuerpo expedicionario portugués que lucha en el frente de Francia.

Esta tarde visitará al presidente del Gobierno señor conde de Romanones.

A las seis será recibido el ministro de Hacienda portugués por Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

#### Conferenciando con el conde

El ministro de la vecina República visitó al presidente del Gobierno español señor conde de Romanones, celebrando una extensa conferencia.

#### Reunión del Gobierno

Después de la conferencia que celebró esta tarde el conde de Romanones con el señor Costa, llamó por teléfono a los ministros para que acudieran a su domicilio a celebrar Consejo.

Empezaron a acudir ministros al domicilio del conde a las 5:30, llegando el último a las siete.

El conde de Romanones se limitó a confirmarnos la reunión del Gobierno, añadiendo que esta reunión no la había motivado ningún suceso extraordinario, sino el deseo de enterar a los ministros de todo lo ocurrido estos días porque la prensa no publica ahora todas las noticias completas a causa de la censura que se ejerce.

Hoy, dijo el Conde, estuve en el ministerio de la Gobernación mucho tiempo y sostuve conferencias con todos los Gobernadores de provincias que me han manifestado que por todo reina gran tranquilidad incluso en Valladolid que desde anteanoche ha vuelto a su estado normal.

Hoy se ha publicado allí fijándose en todas las esquinas una alocución de los gremios obreros aconsejando a los trabajadores, incluso a los ferroviarios, la vuelta al trabajo hoy lunes.

La impresión que tiene el Gobernador es de que así lo harán los obreros reanudándose la vida activa de la población.

El Conde añadió que el Sindicato de las Secciones de los ferroviarios de Asturias había dirigido un manifiesto pidiendo que se vuelva a la normalidad.

Pueden ustedes asegurar, nos dijo el Presidente del Gobierno, que la situación se va dominando y que la tranquilidad incluso en Barcelona es completa.

El Gobierno a pesar de ello continuó prevenido y atento al mantenimiento del orden.

En el Consejo no ha habido ningún otro asunto que tratar y ha sido breve, exponiendo a los ministros con detalle cuanto les he manifestado.

#### Nafragio de un vapor americano

Dicen de Cartagena que en el bajo de Las Hormigas naufragó un vapor norteamericano salvándose la tripulación que fué recogida por otro buque y que la condujo a Alicante.

#### El Conde y los ministros de Fomento y Guerra

Antes de la celebración del Consejo en el domicilio del Conde, se reunieron en la Presidencia los señores conde de Romanones, Gasset y Luque conferenciando extensamente.  
 Poco después se entrevistaron con los Directores de compañías ferro-

viarias tratando de prevenir la tranquilidad.

#### En toda España reina tranquilidad

Asegúrese que en todas las provincias españolas reina gran tranquilidad.  
 En Valladolid el Capitán general ha recorrido la población a caballo entre las manifestaciones de respeto.  
 Hoy reanudarán los periódicos vallisoletanos su publicación.

#### El conde de Romanones en Palacio

El Presidente del Gobierno después de la entrevista celebrada marchó a Palacio donde estuvo largo rato conferenciando e informando a S. M. el Rey.

Al salir confirmó el señor de Romanones que se habían adoptado precauciones importantes en previsión aunque confía que nada ha de pasar.

#### Sobre el Decreto de las reválidas

Deben reunirse el ministro de Instrucción señor Birell y los decanos de las Facultades para tratar del Decreto sobre los exámenes de reválidas.

Prece que seguramente se encontrará una forma con la que desaparezcan las susceptibilidades del profesorado.

## Del Extranjero

Madrid 2.

#### Las declaraciones de un ministro austriaco

Dicen de Viena que la prensa alemana comenta favorablemente las declaraciones hechas por el ministro de Negocios de Austria que desvanecen el rumor de que las potencias centrales pretendían elevar de nuevo al poder en Rusia el partido de la reacción.

A Rusia dice la prensa alemana le toca ahora el contestar a estas manifestaciones inequívocas de que los hombres de Estado tanto alemanes como austriacos tienen el deseo al igual que el pueblo de concertar la paz con Rusia.

#### Parte francés

El parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés que transmiten desde París, es como sigue:

En el Somme y el Oise cañoneo intermitente por la artillería.  
 En el sur de Ailette después de un nutrido tiroteo de fusilería, nuestras tropas tomaron la ofensiva, apoderándose de una gran extensión de trincheras enemigas desde Ailette hasta la carretera de Laon, y de un importante punto de apoyo, cogiendo varios prisioneros.

Al este de Neufville rechazamos un fuerte ataque de importantes contingentes enemigos.

Al sur de Margival rechazamos al enemigo hasta los arroyales de Vaimailon y Lafau haciendo algunos prisioneros.

En la Champagne nuestra artillería destruyó los contingentes alemanes que marchaban por esta región.

#### Parte austriaco

Desde Viena llega el parte oficial del cuartel general austriaco que es como sigue:

En el frente oriental no ha cambiado la situación.

En el frente italiano hemos rechazado un importante ataque del enemigo en la región del valle Veltel.

En el frente del sudeste fracasó un nuevo ataque de los franceses al este del lago Ohrida.

#### Parte alemán

Cerca de Craone al norte del Aisne fracasó un ataque francés con luchas cuerpo a cuerpo.

Al norte del Somme y sur de Couci se han registrado pequeños encuentros sin importancia.

Cerca de Le Chateau hemos rechazado al enemigo con graves pérdidas para ellos.  
 Después de una preparación de artillería, nuestras tropas atacaron cerca de Soupir, penetrando en las trincheras francesas y regresando con 60 prisioneros.

En el frente oriental a excepción de pequeños encuentros aislados con las avanzadas rusas no hay nada que señalar.

MENCHETA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Del ancho de tres columnas'. It lists various rates for different line widths and insertion counts, such as 'De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones' at 1'00 ptas.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS. De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing rates for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Medio página', 'Página entera', and 'En primera página, doble precio'.

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requiriendo indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALVAREZ CERRÓN (M.). — Alucinaciones (poemas) 150
ALVAREZ QUINTERO (Serafín y Joaquín). — La Historia de Sevilla 100
ARGENTE (Baldemero). — Al margen de la vida 200
ARNI HE (Carlos). — El Madrid castizo 250
BARRA (Joaquín). — Las chulo que un ocho 100
BERMEJO DE LA RICA (A.). — La vida en la 100
BERNHARDI (Von). — Nuestro porvenir 300
BAROJA (Pío). — Nuevo tablado de Arlequín 300
BAROJA (Pío). — La feria de los discretos 350
BAROJA (Pío). — Paradox, Rey 300
CABALLERO AUDAZ. — Lo que sé por mí (2.ª serie) 350
CANSINOS ASSENS (R.). — La nueva literatura (Estudios críticos) 300
COBARDOR (Galo). — La tragedia de los secretos 200
CURRY (Manuel de la). — El alma de Cervantes 200
DAVENPORT WHELELEY (J.). — El comercio del mundo 400
DUGUIT (Léon). — Las transformaciones del derecho público 400
G. G. N. — Aventuras del submarino alemán 22 200
JAÉN (Antonio). — Segovia y Enrique IV 250
MATA (Pedro). — Corazones sin rumbo 350
MONTALVO (Juan). — Geometría moral 350
NERVO (Amado). — Elevación (nueve poemas) 250
NITTI (Francesco O.). — La población y el sistema social 300
PEREZ CAPO. — Margaritay Roberto 100
PEREZ CAPO (R.). — Su excelencia don Cornelio SALAVERRIA (J. S. M.). — Espiritu ambiguo 300
SASSONE (Felipe). — La canción del bohemio 350
WALDO EMERSON (R.). — Sociedad y soledad 300

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

- Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cambio, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES. — El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agría en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina. Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Se desea comprar

Todos los números de "La Revista de Menores" publicados desde el año 1903 inclusive, hasta el año 1926.

Se venden colecciones de "La Revista de Menores", años 1889 y 1899. Informes en esta imprenta.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Motores Amovibles marca CAILLE para botes a remos:

- Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, Ptas. 650'00.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza, Ptas. 550'00.

Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

"El Atlas"

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra

Delegación de Baleares: Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos. Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.

De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón,

PIDASE EN TODAS PARTES



Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE

Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin enriquecer el suelo, hace que los productos sean mucho mayores.

El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo.

Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.

Precio: 1'50 pesetas De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.

Seca en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima a las 24 horas. Sustituye con ventaja al Syndeticón.

Lo pegado con cristalcola no se despega jamás. El cristalcola se vende en frasquitos de vidrio 0'50 pesetas uno. Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.